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Dôvodová správa  
Optimalizácia siete sociálnych služieb poskytovaných zariadeniami v zriaďovateľskej 
pôsobnosti Košického samosprávneho kraja – 5. etapa 

 
S účinnosťou od 1.1.2009 vstúpil do platnosti nový zákon o sociálnych službách  č. 448/2008 
Z.z. v znení neskorších predpisov, ktorý zmenil poskytovanie sociálnych služieb a rozsah 
kompetencií vyšších územných celkov. V súlade s uvedeným Košický samosprávny kraj 
(ďalej iba „KSK“), postupne realizoval zmeny v zariadeniach sociálnych služieb 
v zriaďovateľskej pôsobnosti KSK tak, aby bol schopný plniť úlohy v oblasti sociálnych 
služieb vyplývajúce s príslušných právnych predpisov. Od uvedeného obdobia boli postupne 
realizované už 4. etapy optimalizácie, ktorých obsahom bolo:  
1. etapa optimalizácie: schválená  uznesením Zastupiteľstva KSK  č. 757/2009  konaného dňa  
12. októbra 2009, vychádzala z potreby zabezpečenia pôsobnosti KSK v súlade so zákonom 
(išlo predovšetkým o vytvorenie podmienok pre vznik nových sociálnych služieb                              
v existujúcich zariadeniach sociálnych služieb, ako napr. špecializované zariadenia 
a zariadenia podporovaného bývania).  
2. etapa optimalizácie: schválená  uznesením Zastupiteľstva KSK  č. 327/2011 konaného dňa  
17. októbra 2011. Zámerom 2. etapy optimalizácie bolo zabezpečiť efektívne využívanie 
finančných prostriedkov, zohľadniť regionálne/miestne potreby občanov, zabezpečiť 
zvyšovanie kvality poskytovaných služieb a optimalizovať kapacity v zariadeniach 
s prihliadnutím na technické, materiálne a personálne podmienky v súlade so zákonom 
tak, aby boli kapacity zariadení plne využité. 
3. etapa optimalizácie: schválená uznesením Zastupiteľstva KSK č. 484/2012 dňa 22.10.2012. 
Jej cieľom bolo zabezpečiť efektívne využívanie finančných prostriedkov vynakladaných na 
poskytovanie sociálnych služieb z rozpočtu KSK za podmienky zvyšovania, resp. zachovania 
kvality poskytovaných sociálnych služieb.  
4. etapa optimalizácie: schválená uznesením Zastupiteľstva KSK č. 138/2014                                  
dňa  13.10.2014, ktorej cieľom, v dôsledku novely zákona o sociálnych službách účinnej                        
od  1. januára 2014, bolo vytvorenie nových – tzv. „komunitných“ druhov sociálnych služieb 
v zariadeniach, napr. špecializované zariadenie vo VIA LUX Košice – Barca s kapacitou do 
40 miest, vytvorenie špecializovaného zariadenia – ambulantná forma v zariadení ARCUS 
Košice, vytvorenie zariadenia podporovaného bývania v samostatnom bytovom dome mimo 
areál zariadenia v IDEA Prakovce, vytvorenie domova sociálnych služieb – týždenná forma 
v zrekonštruovanom zariadení DOMKO Košice a pod..  

 
Zámerom v poradí 5. etapy optimalizácie je: 
- Vytvorenie Centra včasnej intervencie pri zariadení DOMKO Košice od 01.01.2017.                   

Ide o poskytovanie novej sociálnej služby podľa § 33 zákona – služba včasnej 
intervencie, ktorá sa poskytuje dieťaťu s ťažkým zdravotným postihnutím do siedmich 
rokov veku a jeho rodine. Služba sa poskytuje ambulantnou alebo terénnou formou –                  
tzv. priamo v rodine dieťaťa. Cieľom tejto služby je pomoc rodine vyrovnať sa s faktom, 
že sa im narodilo dieťa so zdravotným postihnutím a naučiť sa túto náročnú životnú 
situáciu zvládať čo najlepšie. V Košickom kraji poskytuje túto službu od 1. augusta 2016  
jeden neverejný poskytovateľ – Centrum včasnej intervencie n.o., so sídlom na Jarnej ul. 
v Košiciach.  

- S účinnosťou od 01.01.2017 rozšírenie vykonávania opatrení sociálnoprávnej ochrany 
a sociálnej kurately v existujúcom krízovom stredisku – organizačnej zložky bez právnej 
subjektivity pri zariadení ANIMA Michalovce v profesionálnych rodinách. V súčasnosti 
toto krízové stredisko zabezpečuje vykonávanie opatrení sociálnoprávnej ochrany 
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a sociálnej kurately iba inštitucionálnou formou.  Zámerom KSK je, aby neodkladné 
opatrenia pre deti do 6. rokov veku vykonávali dvaja profesionálni rodičia 
s absolvovanou prípravou priamo v ich domácnostiach. Profesionálna rodina, resp. 
profesionálny rodič,  má najväčší význam v tom, že umožňuje dieťaťu stálosť osoby, 
prípadne manželov, ktorí dieťaťu zabezpečujú celodennú starostlivosť. Táto forma 
starostlivosti zohľadňuje napĺňanie individuálnych potrieb dieťaťa a najviac sa približuje 
modelu rodinnej výchovy.  V profesionálnej rodine je možné umiestniť aj viacpočetné 
skupiny súrodencov. 

 
 
 
 
 
Spracovala: Mgr. E. Revajová Bujňáková 
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